

Estado de alarma.

Ayer, aniversario del atentado de la calle Mayor en Madrid, una brutalidad de carácter anarquista, se dirigía el Rey á la Iglesia del Buen Suceso con objeto de asistir, y asistió, á las honras fúnebres que se celebraban en aquel templo por el eterno descanso de las víctimas de aquel terrible hecho; y una mujer, una desgraciada, se obstinó en que fijara en ella su atención el Monarca, y con tal fin se arrodilló, excitando la curiosidad pública....

La terquedad de la mujer, el recuerdo del crimen que avivaba la fiesta religiosa que se preparaba en la Iglesia y la fecha del aniversario; todo esto bastó para extender alarmas é inquietudes que con apariencia de noticia no confirmada y en forma de rumor insistente circuló por Madrid, obligando á las Autoridades á tomar innecesarias precauciones, sólo para tranquilizar los ánimos de los cavilosos y dados á creer con extremada facilidad la existencia de catástrofes que se ocultan, según ellos creen.

Nada tiene de particular ésto; en Madrid, como en todas partes, es fácil impresionar de momento esa parte de opinión pública que bien pudiera llamarse monton anónimo donde, á igual que molde de acera, toman forma la invención de algunos y la fantasía de otros.

Peró favorece ésta impresionabilidad de las muchedumbres, la facilidad con que los elementos anarquistas dan de vez en cuando fe de su existencia, empleando para ello medios terroríficos que, dada la frecuencia con que los ponen en acción, han concluido por determinar un estado de intranquilidad y alarma, en cuyo ambiente hallan acogida las mas estupendas versiones é infundiendo el temor en las gentes, en tanto que se desvanece el rumor y la noticia es desmentida oficialmente.

Probado esta, y triste resulta tener que reconocerlo así, que la policía es impotente para la eficacia del sistema preventivo en materia de orden público, y más que nada ha dejado acreditada esta verdad, lo que continuamente ocurre en Barcelona, donde el vecindario se ha creído ya en el caso de organizar por sí mismo, sin fiar demasiado en los elementos oficiales, un servicio de vigilancia para la propia defensa.

Mientras no se discurran mas eficaces procedimientos, hay que fiar en gran parte, no en el sistema preventivo si la ley no se modifica, en la ejemplaridad del castigo, que deberá ser aplicado con todo rigor, una vez probado el hecho y la culpabilidad de los acusados.

Tal vez haya que llegar al extremo que indicaba un eminente hombre público, á considerar delito y objeto de alguna sanción penal, el sólo hecho de probarse la filiación anarquista de cualquiera, sea la que sea su condición social, según resulta necesaria la muerte de un perro, sin más que circunstancias en condiciones de poder estar rabioso.

Pugna ésto con las ideas de libertad y consideración humana; pero no es cosa de conocer una ni otra, á los que han de utilizarlas para el brutal atentado contra sus semejantes; hay que prescindir de idealismos, para que en el menor tiempo posible desaparezca el terrible estado de alarma en que han colocado al país las bestialidades anarquistas.

El justo medio.

Las corrientes descentralizadoras que en otro tiempo producían verdadero pavor, ahora se acentúan sin que nadie se alarme, pero es porque están inspiradas en el desenvolvimiento de los intereses materiales, y no en la emancipación regional.

Esta no podrá jamás constituirse ni determinarse con fines antagonistas de la unidad nacional, y por eso ahora en las Asambleas, Sindicatos y colectividades diversas inspiradas en el espíritu regional, no levantan protestas.

No es lógico oponerse al fomento de las actividades de una comarca ó región que aspira

por los caminos del trabajo á mejorar su bienestar y desarrollar sus intereses; pero en cuanto la idea de la patria no aparezca libre de toda sospecha de separatismo, deben condenarse con energía todo género de insinuaciones y de exclusivismos.

Al Estado toca encauzar y dirigir esas corrientes de regionalismo y descentralización que sólo aspiran al progreso moral y material de una comarca, sin desligarse de los brazos de la patria que unen todos los sentimientos y todos los anhelos nacionales en un sólo impulso.

En las reuniones de elementos productores, industriales y mercantiles, recientemente efectuadas, no se ha advertido otra cosa que un noble afán de concertar voluntades y energías en aras de una descentralización administrativa que por lo conveniente y provechosa recibe su primer impulso de parte del Poder público.

Ahora bien, ¿podrá siempre conservarse esta prudente orientación ó llegará un día en que los egoísmos regionales den al traste con todas las pretensiones? Eso ha de depender principalmente de la manera como el poder central presida ó riga todos los movimientos iniciales de la acción oficial.

Cuando el caciquismo sea vencido, la descentralización será una doctrina redentora.

Se puede decir que ahora estamos en el período de ensayo, y que según como ahora se siembra la semilla descentralizadora, podrá después producirse ópimo y abundante fruto ó cosecha de antagonismos invencibles, y cuanta mayor sea la idea nacional, tanto más fecunda será la prosperidad futura.

De agricultura.

Un poco de estadística.

Vamos á dedicar unas cuantas líneas á la extensión de la España agrícola y á su cultivo, todo con cifras oficiales.

La superficie de la Península, Baleares y Canarias, es de 50.456.000 hectáreas, habiéndose dedicado en el año de 1906 á sus cuatro grandes cultivos (cereales, leguminosas, vid y olivo) 10.737.269 hectáreas.

De éstas se dedicaron poco más de 7.000.000, á cereales; 885.720, á leguminosas; 1.390.000, á la vid, y 1.340.000, al olivo.

Especificando los cultivos, observamos que de los 10.737.269 hectáreas cultivadas, se destinaron, al trigo el 35,04 por 100; á la cebada, el 13,64; á la avena, el 4,49; al centeno, el 8,26; al maíz, el 4,16, y á los demás cereales, el 0,60 por 100, incluyendo en ellos el arroz, con el 0,33.

El terreno aprovechado para el cultivo de las leguminosas, alcanza la proporción de 8,25. El de la vid, 13,03; el del olivo, 12,53.

Se han recogido 82.000.000 de quintales métricos de cereales y leguminosas, correspondiendo al trigo, 38.200.000; 19.600.000, á la cebada; 7.800.000, al centeno; 4.700.000, al maíz; 4.000.000, á la avena; 1.900.000, á las habas; 1.900.000, al arroz; 700.000, á los garbanzos, y el resto á los demás cereales y leguminosas, cuyo número alcanza á la cifra de 22.000.000.

La vid ha producido 24.811.235 quintales métricos de uva, de los cuales unos 22.000.000 se convirtieron en vino, produciendo 13.574.745 hectolitros.

El olivo produjo 7.133.504 quintales métricos de aceituna y se obtuvo de los 6.847.840 quintales métricos empleados en la fabricación de aceite, 1.336.655 quintales de este producto.

De todos estos números sólo se deduce una consecuencia dolorosa y triste, cual es la de la exigua proporción de dichos 10.000.000 y pico de hectáreas cultivadas, comparándolas con la extensión superficial y las necesidades del consumo.

A pesar de todo esto no falta quien dice que España, verdaderamente, es un país eminentemente agrícola, bien es verdad que los que tal dicen ni son agrícolas, ni son eminentes, ni acaso sean españoles verdaderos.

Florentino Moreno.

DESDE MORA

Sr. Director de HERALDO TOLEDANO.

Con un tiempo espléndido, un calor asfixiante y gran animación, se ha celebrado en esta villa el día del Corpus.

Por la mañana, recorrió las principales calles la procesión, que ha sido muy concurrida y ordenada, yendo presidida por el Ayuntamiento.

Por la tarde se ha celebrado la corrida de novillos que le anunciaba en mi anterior.

La plaza estaba casi totalmente llena, abundando el elemento forastero que, de los pueblos vecinos, ha sido muy numeroso.

El ganado de D. Bautista Gómez, bueno. La matadora Ignacia Fernandez (a) *La Guerrita*, cumplió bien, despachando sus dos toros de dos buenas estocadas.

Miguel de Castro (a) *El chico de Lavapiés*, tampoco se portó mal, demostrando que tiene aptitudes para el arte y que, si trabaja, *llegará*.

El *Tancredo* Mauricio Pérez (a) *Temerario*, ejecutó su suerte en dos toros quedando á buena altura; á más, con seguridad que ni él mismo hubiera querido llegar, en bien de sus costillas.

La presidencia, á cargo del Concejal y Abogado D. Plácido Alvarez, también se portó como debía, demostrando que sabe presidir.

Y el público, satisfecho.

En resumen, un buen día.

Más vale así.

Su afectísimo,

El Corresponsal.

Mora 30 Mayo 1907.

El socialismo en Italia.

El socialismo italiano está atravesando un período crítico. Acaso la crisis actual cese, pero hoy por hoy no cabe dudar de que asistimos al espectáculo de un partido que se esfuerza en perjudicarse á sí mismo. El socialismo en Italia ha permanecido subordinado á la acción individual de sus principales miembros; los socialistas tienden á olvidar la doctrina para fijarse en los hombres, y de aquí la división del bloque socialista en grupos diversos, que han concluido por oponerse unos á otros.

En la actualidad pueden señalarse en Italia cuatro grupos de socialistas: los revolucionarios, los reformistas opuestos á los anteriores, los sindicalistas y los integrales, que son como los oportunistas en los partidos burgueses.

Consecuencia de esta división, es que el partido esté condenado á la impotencia política y social. En el Parlamento, los socialistas permanecen en silencio y sin dar muestras de la más leve actividad. Los sindicalistas, agrupados alrededor de Enrique Leone y de su órgano *L'Azione*, reprochan á los parlamentarios por su inacción y preconizan una propaganda más brutal é independiente de los políticos y ya los integrales van abandonando á Enrique Perri, el inspirador de *L'Avanti*, para unirse al sindicalismo.

Ambos periódicos mantienen una polémica constante é injuriosa que amenaza crear una exéclisis entre el Comité general socialista y las agrupaciones regionales partidarias de Leone, lo cual debilitaría aún más el partido.

La agitación obrera, sin embargo, merece desde el punto de vista social una seria atención, pues el antagonismo entre el capital y el trabajo se exaspera cada vez más y las huelgas menudean, entregándose los huelguistas á escenas de violencia que pudieran ser indicios de un peligro futuro.

NOTICIAS

A última hora de la tarde fuvo ayer que ser asistido en el Hospital, un sujeto herido por un cantazo, á consecuencia según parece, de una reyerta entre una madre y su hijo, por la intervención de un tercero cuando el hijo se revelaba contra la madre.

El agresor no ha sido habido.

Nos escriben de Portillo manifestándonos que, en ocasión de hallarse dos albañiles ejecutando, por orden del Sr. Cura párroco, unas reparaciones en el Cementerio, se presentó en dicho sitio el Alcalde con una pareja de la Guardia civil, suspendiendo la obra y deteniendo á los dos obreros, á los que condujo á Torrijos, cuyo digno Juez les puso inmediatamente en libertad.

Del hecho se ha dado cuenta al Sr. Fiscal de esta Audiencia, siendo grande la efervescencia que reina en el laborioso pueblo portillano con motivo del acto cometido por aquel Alcalde.

La niña Rosarito García Atienza, de diez años, que era el encanto de sus padres D. Carlos García

Ayala y D.ª Dolores Atienza, ha subido al cielo ayer. Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

La violencia del aire que reinó ayer casi toda la tarde determinó la caída de muchos albaricoques en los cigarrales, causando igualmente algunos desperfectos en los árboles frutales de las huertas.

Nótase bastante movimiento de obras de albañilería y carpintería en nuestra ciudad, por cuya causa es ya mucho más escaso el número de obreros de dichos oficios que se encuentran sin trabajo.

Para juzgar del enorme contingente de forasteros que hubo en Toledo el día del Corpus, basta decir que á media tarde se había consumido en los cafés toda la leche que produjeron las cabras y vacas de la población, pudiendo calcularse en unos dos mil litros.

Si el tiempo lo permite, mañana domingo, por la noche, tocará en el Miradero la banda musical de la Academia.

El notable descenso de la temperatura que sufrió el día de ayer en sus últimas horas, fué causa de que la gente no acudiese al Miradero, cuyo paseo anual veraniego se inauguró oficialmente, por decirlo así, el día del Corpus.

Varias personas nos expresan la conveniencia de hacer desaparecer lo más rápidamente posible la arena vertida en las calles de la carrera de la procesión del Jueves, para evitar, además del polvo, los resbalones de los transeúntes, de cuyos resbalones se registraron ayer algunas caídas, sin consecuencias desagradables afortunadamente.

A juzgar por lo que dice una Revista norteamericana, será abundante en nubes este verano.

Mañana domingo tendrá lugar, por la tarde, en Santo Tomás, la procesión del Corpus de dicha Iglesia, recorriendo las principales calles del barrio.

Nos manifiesta la Empresa del Cinematógrafo que atendiendo las indicaciones del público y las oportunas observaciones de HERALDO TOLEDANO, instalará varios ventiladores eléctricos que prestarán agradable frescura al local.

También subsanará los defectos que actualmente tiene la luz, procurando ampliar la potencia de ésta, para lo cual se suspenden las funciones por brevísimo tiempo.

Frontalmente se abrirá de nuevo el lindo espectáculo con sugestivos números y películas.

Las dos procesiones denominadas vulgarmente del «Dios chico», verificadas ayer tarde en la Capilla de San Pedro y en Santiago del Arrabal, se vieron sumamente concurridas.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital al Diputado por Talavera D. Juan Gurtubay.

Un socio del Centro de Artistas nos indicó ayer la conveniencia de que llamáramos la atención de la Junta de gobierno de esta Sociedad, para que por medio de unos cartelitos en comercios ó en la forma que mejor parezca, se haga saber á los socios, con la posible anticipación, el día en que se celebre algún concierto, velada ú otro suceso á que puedan concurrir al Casino las familias de los socios.

Nos cansamos ya de protestar contra la luz que nos suministra *La Electricista Toledana*.

Anteayer, inauguración tradicional del paseo nocturno en el Miradero, los focos apenas lucían, anoche apagados en Zocodover y en cuanto á la luz de los domicilios particulares.... bujías, petróleo y lentes de aumento.

¿No hay medio de corregir las deficiencias? ¿Hemos de seguir siempre así?

Ayer por la mañana se promovió en la Plaza de Abastos, de nuestra ciudad, un fuerte escándalo entre mujeres por si una de ellas había ó no dicho respecto de la otra frases injuriosas.

Lo grave no fué esto; lo grave, según nos dicen bajo firma y persona que nos merece crédito, y aseguran algunas personas que lo presenciaron, es que, hallándose tranquilamente conversando con Cecilio López el empleado Juan Ludeña, llegó al primero un guardia de seguridad promoviendo algún altercado y concluyendo por ordenar, en forma un tanto viva y desusada, realizar la detención de Ludeña.

El público que presencié el suceso no elogiaba la corrección del agente de la Autoridad.

Sastrería Madrileña
de
Donaciano de Pablo
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.
Equipos económicos para seminaristas.

Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.

Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

GRAN FOTOGRAFIA SUCESORES DE COMPAÑY

(Única en planta baja.) 7—AGUILA—7. (Frente al Hotel Castilla.)

Las ampliaciones más perfectas y más económicas las hace esta casa. Un retrato, gran tamaño, con marco desde 30 pesetas. Retratos para billetes kilométricos entregados á la hora; *se hacen fotografías á domicilio.*

Trabajos y precios de lo más superior á lo más modesto.

Fotografía en planta baja.—7, Aguila, 7, TOLEDO

SE ALQUILA
un hermoso piso principal en el callejón del Vicario, núm. 12, cerca de la Catedral, bien soleado, y con abundantes aguas de fuente y aljibe. Darán razón en la misma casa.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS DE SANDALO, ó de GONOSAN, SANTALOL, etc., mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS Premiadas con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888; Gran Concurso de París, 1889, y Gran Premio en la de Suez 1896. Exito creciente desde 1878. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Pizá

COMPANIA IBÉRICA INDUSTRIAL Y MERCANTIL
FÁBRICA DE FUNDICIÓN Y ESTAMPACIÓN DE METALES

Construcción de cúpulas, mansardas, balaustradas, cornisas, jambas, ménsulas, escocias, florones, y cuanto concierne al ornamento y decoración de fachadas é interiores de edificios.

Especialidad en Artesonados.

Catálogos y Presupuestos gratis.

Alcalá, 138, Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Trece años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico, calle de Ferrer del Río. De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del estómago, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cacharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas.

Imprenta, Librería, Encuadernación
de la
Vinda é Hijos de J. Peláez
Comercio, 55, y Lucio, 8
Toledo

Obras de texto para la Academia de Infantería y Colegios preparatorios.
Se hacen trabajos tipográficos de todas clases y encuadernaciones de lujo y económicas.
Objetos de escritorio.

EDUARDO ÁLVAREZ

COMERCIO. 23 Y 25
TOLEDO

RELOJES EXTRAPLANOS
más de veinte marcas, desde 12 ptas.

LONGINES ◉ OMEGA ◉ WALTHAM

MATERIAL ELÉCTRICO

de todas clases en casa de EDUARDO ÁLVAREZ.

Lámparas de gran luz adaptadas á las Redes de la población.

Instalaciones económicas de luz, timbres y teléfonos.

ÓPTICA

Remito gratis, á quien lo pida, folleto *utilísimo* á todas las personas que necesiten usar anteojos, con explicaciones prácticas, modo de conservar bien la vista, y tarifas de precios de todas clases de anteojos.

Esta casa tiene siempre surtido completo en Roca garantizada.

Comercio, 23 y 25—TOLEDO



Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

Tarifas:

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
- 2.ª " colectivas, 12,50.
- 3.ª " particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, ademas de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID

DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE

Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provin. cias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.

Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Precios convencionales para los anuncios permanentes.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador.

Apartado de Correos, núm. 14.

HERALDO TOLEDANO
adelanta su información á los periódicos de Madrid que se leen en provincias.

HERALDO TOLEDANO
admite esquelas de defunción, á precios económicos, hasta las doce de la noche.

CARNET DE MODAS

(De nuestro servicio especial.)

París recibe a la primavera con la apertura de sus Salones de Bellas Artes y con la inauguración de sus concursos hípicas, y esto da ocasión a que las elegantes parisienas brillen por sus galas y sus encantos, constituyendo la nota más agradable de los concurrentes a estas fiestas de la estación más bella del año.

Algo se ha diluido este año la elegancia, debido a haber sido varias las exposiciones y fiestas deportivas en que el mundo elegante ha tenido que hacer acto de presencia; pero sin embargo no han dejado de ofrecerse hermosos conjuntos de damas que a su natural belleza y distinción unen los atractivos de toilette elegantísimas.

La moda femenina se caracteriza hoy por las mangas y los sombreros.

Respecto a las primeras, no es su anchura la que las distingue, sino su largo, el que si se aumenta un



poco hace que sean de hechura japonesa, en la que cae algo la espalda para recogerse bajo los brazos.

La opinión femenina se divide en dos bandos al llegar a la cuestión de las mangas, siendo unas partidarias de las indicadas y otras de las cortísimas, y aun de la supresión de ellas, sustituyéndolas por uno ó dos volantes, lo que exige un corte impecable en el cuerpo si no se quiere que éstas se unan sin gracia.

Merced a la manga, la silueta femenina de la elegante de hoy tiene una originalidad que suple el efecto de una moda siempre indecisa, oscilando entre la de estilo Imperio, que no quiere ya, y otra a que anhela, la Luis XVI.

¿Qué razones se alegan en favor de las mangas cortas y de las largas? Suponiendo resuelta la cuestión a favor de las primeras, surge el inconveniente de que no todos los brazos reúnen las condiciones del modelo apetecido, ni permiten por su forma ni su piel una mirada indiscreta, lo cual no impide que algunas esclavas de la moda acudan a ellas, disimulando a toda costa con sus graciosos movimientos estas pequeñas imperfecciones, y ocultándolas bajo el guante largo de Suecia.

Pero si el brazo no se luce ¿para qué sirve la manga corta?

Otras partidarias de la manga larga han tenido la audacia de presentarse con ellas y sólo aguardan la llegada del invierno para lograr un éxito inmenso.

Las mangas tienden, sin embargo, a alargarse y del codo a la muñeca se vela el brazo con puntillas ó muselina transparente, con lo que algunas están contentísimas, porque aparte del inconveniente natural de que habíamos, el guante de Suecia cuenta muy caro y requiere un lavado diario si ha de ir con la absoluta limpieza que debe, resultando también costoso para algunas los guantes de otra clase, que gravan asimismo pequeños presupuestos. Interesan, pues, las



mangas largas, y por ellas abogan las prudentes, mientras aquellas a quienes les importa poco unos cientos de francos de más en su vestido y tienen bonito brazo que lucir, prefieren dejarlo ver ó adivinar bajo

la fina piel de Suecia, sobre cuya tersa blancura resalta el oro de los brazaletes, de que no se desprenden.

El sombrero, declamamos, es de otro efecto de la indumentaria femenina que caracteriza la moda actual, y el que se lleva es escandaloso, por decirlo así, impertinente, loco.

Esta sombrero que cae sobre la nariz de las bellas se posa sobre sus frentes, y así colocado por detrás, y a poco que suba el casquete, forma un aspecto algo cómico, por lo que va logrando tener más partidarias el sombrero de paja azul, adornado en un lado por dos crestillas de tafetán negro.

Negro sobre azul es la moda de varios años, siendo esta combinación, a mi juicio, preferible al verde claro que sigue decayendo. Véanse también sombreritos de un verde dulce, con un pájaro y capelinas de paja negra ú hoja muerta, más elegantes que esos que llevan un diluvio de paraísos, siquiera sean más soberbio adorno.

Estas capelinas se guarnecen con bandas de paja más claras, turquesa, rosa ó blanco, sobre negro y las inevitables cerezas, que vuelven a salir.

Por último, he visto un original sombrero de paja de arroz negro, forrado de blanco, con casquete muy alto al que se enrolla una banda de tul negro y un enorme penacho de plumas blancas.

X queda dicho lo más importante.

Otilia.

París, Mayo de 1907.

GACETA OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene las siguientes disposiciones de interés general:

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Real orden disponiendo se exhiban a los interesados que lo deseen los documentos relativos al expediente de expropiación forzosa de una parcela de terreno en Moratalaz.—Otra disponiendo se devuelvan a los interesados las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.—Junta de Municionamiento y Material de transportes de las fuerzas en campaña.—Segundo concurso para la enajenación de los efectos que se detallan:

MINISTERIO DE FOMENTO.—Dirección general de Obras públicas.—Subasta para adjudicar la concesión de un tranvía eléctrico de Vallirana a Barcelona y extensiones. Gobierno civil de la provincia de Tarragona.—Anunciando, a los efectos de devolución de fianza, haber cesado en el desempeño del cargo de corredor de comercio de la plaza de Tortosa D. Eduardo Borrás Ricomá.—Delegación de Hacienda de la provincia de Granada.—Subasta para el aprovechamiento de espartos.—Delegación de Hacienda de la provincia de Tarragona.—Subasta para contratar la publicación del Boletín Oficial de Ventas de Bienes Nacionales de esta provincia.—Escuela especial de Ingenieros industriales.—Concurso para la adquisición de una máquina de vapor, caldera y accesorios.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Interior contado, Fin de mes, Fin próximo, Amortizable, Banco, Tabacos, Francos, Libras.

MERCADO DE TOLEDO

Precios corrientes.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Pan, Vino, Carne, Tocino, Aves y huevos, Leche.

Pescados: Merluza de Cornia, a 1,90 pesetas kilo; fídem de Avilés, a 2,50 íd.; besugos frescos, a 1,25 íd.; almejas, a 1,50 íd.; sardinas frescas, a 1,00 íd.; cigalas, a 2,50 íd.; escabeche de besugo, a 2,50 íd.; íd. de bonito, a 2,50 íd.; boquerones fritos, a 3 íd.; melva, a 1 ídem; anchoas, a 2 íd.

Varios: Judías secas blancas, a 0,80, 0,70 y 0,60 pesetas kilo; cerezas molares, a 0,60 íd.; garbanzos, a 0,80 y 0,60 íd.; longaniza, a 2,50 íd.; patatas, a 0,25; fídem ntevas, a 0,30; albaricoques, a 0,75; tomates, a 0,90; pepinos, a 0,60; habas, a 0,15 íd.; guisantes, a 0,20; judías verdes, a 0,60 íd.; aceite, a 1,50 litro, y carbón, a 1,30 arroba.

LA VALENCIANA

Regalo de un hermoso ramo de flores.

Solución a la fuga de consonantes para obtenerlo: A Toledo.

¡Bien dice Larral. En ese laberinto de recuerdos, que son la ejecutoria de tu antigua grandeza, está la historia del mundo entero y de tu ser distinto! En los muros que abrazan tu recinto, cada piedra despierta en la memoria, de héroes y razas y épocas la gloria; la preza de Alfonso el Bravo y Carlos Quinto! Yo quisiera cartarte, mas no puedo, que de tus joyas al correr la suma siempre entre ruinas sin aliento quedo; Y pues la empresa celosal me abruma, sólo debo ante tí, noble Toledo, rendir la frente y arrojar la pluma!

Accediendo a los deseos del dueño de la elegante zapatería «La Valenciana», hacemos constar que los que mandaron la solución fueron D. Benito López, D. Juan Reus, D. Ernesto Ibañe y D. Federico Gonzalez Javaga, siendo el agraciado en el sorteo verificado D. Federico Gonzalez Javaga.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. Leopoldo Ortega. Capitán de día, D. Alberto Caso.—Guardia de Prevención, Capitán D. Adolfo Roca.—Imaginaría, Capitán D. Alberto Caso.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Fausto García Pérez.—Clase práctica, Primer Teniente D. Rodrigo Arellano.

Servicio en las Compañías para el 1 y 2.

1.º Primer Teniente D. Juan Ozaeta.—2.º Primer Teniente D. Fausto García Pérez.—3.º Primer Teniente D. Eduardo San Martín.—4.º Primer Teniente D. Rodrigo Arellano.—5.º Primer Teniente D. José Gil de Arévalo.

PASATIEMPOS

CHARADA

Porque son de opuesto modo, Juan dice a su hermano Andrés: Una y cuatro dos y tres, Que eres en todo mi rodo.

Solución a la anterior: MANOLO. La han remitido: Ancil y Alain, Dionisio Vidales Juan Herreros y Un cabo.

FUGA DE VOCALIS

Y. s. q. . . y. r. st. v. st. Y. f. st. . . l. n. v. ll. d. D. c. n. fr. aq. . . z. : g. n. t. v. d. H. s. v. st. c. s. m. s. m. l. ?

Solución a la anterior: Tres jueves hay en el año Que relucen más que el sol:

Jueves Santo, Corpus Christi Y el día de la Ascensión. La han remitido: Antonio Santos, Manuel González, Juan Herreros, Ancil y Alain, María González Un antielectrico, Seladio y El portero de la Academia.

FUGA DE CONSONANTES

Solución a la anterior: Cuando paso por tu calle Me quito las alpargatas, Porque no digo tu madre Que hago ruido con las patas. La han remitido: Ancil y Alain, Juan Herreros y El portero de la Academia.

DIARIO CATOLICO

Día 1.º de Junio.—Santos Gratiano, Felino, Segundo, Inigo, Simeón y Pánfilo. —Las Cuarenta Horas en la Santa Iglesia Catedral.

HERNIADOS

El cinturón electro-reductor (Braguero electro-magnético) del Dr. M. Caldeiro, es el recomendado por la ciencia, por ser cómodo, elástico, y carecer de aceros. Contiene simétricamente la hernia, y su suave corriente electro-magnética da al tejido cicatricial la fuerza perdida para que vuelva a constituirse. Precio: 50 pesetas. Pídase boletín de medidas al Doctor M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid, quien estará en Toledo los días 7 y 8 de Junio, hospedándose en el Hotel Lino, donde recibirá a los enfermos que desean visitarle.

ANUNCIO

Se saca a concurso la enagenación de los envases vacíos de tabacos de los almacenes de Illescas, Talavera, Cebolla, Oropesa y Puente del Arzobispo.

Las proposiciones se dirigirán a D. Manuel Conde, que vive en la plaza de Santa Clara, número 3, Toledo.

Una embajada marroquí vendrá a Europa con el fin de estudiar las costumbres, los mitos, las corridas de toros, las huelgas y otras muchas cosas para, si las considera útiles, declararlas obligatorias en su país. Lo único que es seguro ha de causar una excelente impresión y ha de declararlo predilecto entre todos, es el café torrefacto de «La Estrella». Punto de venta: Arrabal, 24, confitería.

La Primera Casa

Ricos Mazapanes de Toledo de legitima fama universal Confitería de Francisco Martínez Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Unica casa que fabrica en esta las ricas hojaldras de Reinos. NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez Sobrino de Pérez Hernández Santo Tomé, 17, Teléf. 77, Toledo Impronta de la Viuda a Hijos de J. Peláez

EL CABO JUAN MISERIA

Quedóse el Capitán D. Filiberto de Medina examinando de arriba a abajo, por algunos segundos, al autor del desastre, motivo de la contienda; era de una estatura proporcionada a la edad que se dijo; ojos grandes y de obscuras pupilas, chispeaban a impulso de la cólera, y todavía humedecidos por algunas lágrimas, en un rostro de expresión inteligente, dotado de ese tinte especial producido por los ardores del sol en combinación con la sueledad que proviene de la falta de cotidiano aseo, y coronado hacia la frente por erizados mechones de pelo castaño, mal encubiertos por una gorrilla grisienta y arrugada, que allá en sus buenos tiempos debió ser de negra seda, y en tal momento no se hubiese podido definir por su color; el resto del traje, como el de todos los pilluelos que pululan por calles y plazuelas de las grandes ciudades, era mezcla informe, abigarrado conjunto de remiendos, girones y manchas de múltiples colores.

Sostenía en la mano derecha una cacerola de enmohecida hoja de lata, con algunos residuos del rancho, cuya parte mayor y más esparcida por el suelo, amén de la que

HERALDO TOLEDANO

Acaecía la escena, origen de los anteriores diálogos, en la puerta del Cuartel de San Gil, de la parte ocupada por el Regimiento Infantería de Gravelinas (1). Personajes: tres soldados de la guardia de Prevención, un rancharo con su mugriento gorro de lienzo y su no menos mugriento delantal y un ranchacho como de catorce a quince años, primeramente; y después, aquel a quien acababa de llamar uno de los soldados mi Capitán, usando de la fórmula de rigor según Ordenanza. A la presencia del superior jerárquico, cuadráronse respetuosamente los soldados; hasta el rancharo soltó el asa de la olla que mantenía en su mano izquierda antes, terciando sobre su brazo derecho el clásico cucharán; guardaron silencio los subordinados, retirándose a respetable distancia, y solos permanecieron frente a frente el Capitán y el chicuelo.

(1) No existe tal Regimiento en activo, sino recientemente es uno de reserva; pero para que jamás pueda nadie darse por atenido de esto; que no es sino una novela, del mismo modo que no se usan nombres propios, tampoco se hace del de nuestros gloriosos Regimientos.

EL CABO

JUAN MISERIA

POR

JAIME DE SANTA-CILIA



La función que para esta noche anunciamos en nuestro número de ayer, ha sufrido una modificación: las obras anunciadas son 'La última copla', 'El recluta (estreno) y Ruido de campanas'.

El Ministro de la Gobernación afirma ser absolutamente falso el rumor circulado por Madrid, no siendo verdad que haya sido detenido un individuo como sospechoso.

Recibimos en las primeras horas de la madrugada de hoy más noticias de los rumores respecto a la detención de un anarquista en la Iglesia del Buen Suceso, de cuyo hecho da cuenta en la conferencia telefónica de anoche nuestro Corresponsal.

TOLEDANERÍAS

Toledo se divierte. O dicho sea en francés para mayor claridad: Toledo s'amusse.

Esto podrá parecer un rasgo de erudición lingüística, pero no hay tal rasgo.

Los rasgos están suprimidos hasta en la escritura.

Aquí sabemos ya varias lenguas extrañas, aunque ignoramos la propia.

Y esto sí que es extraño.

Desde que Toledo se ve visitado por tanto extranjero con su lengua natural, no lengua trufada, aprendemos sin querer voces exóticas.

Hay lenguas muy malas, vamos al decir, pero ya saben ustedes que lo malo se aprende pronto.

A lo mejor se encuentran en la calle un indígena y un extranjero, y éste le pregunta al otro que por dónde se va a la Catedral.

Y como es lógico, el indígena se queda con la lengua fuera por no entenderle.

Y hasta saca Ud. una cuarta de lengua más si quien pregunta es una extranjera guapa.

Nuestros golfos conocen el idioma inglés, el alemán, el francés, el etc., y hasta el bargueño.

Y hay golfos de éstos que se rascan mutuamente en entente cordiale, para demostrar el extranjeroismo.

No hace muchos días me preguntaba un mozo del café Suizo:

—¿Café ó le? (Café au lait, café con leche).

A lo que tuve que contestar.

—Oye, niño, ten en cuenta que yo no soy ninguna barbiana para que me jalees.

Toledo se divierte.

Por un lado las verbenas en perspectiva con faroles que parecen bombillas de luz eléctrica, y bombillas de esta luz que parecen faroles.

Por otro lado el Cine del Miradero con entrada barata y música de órgano aéreo como le calificaba ayer un abonado solamente a la música.

El que no se divierte será porque no quiera o porque no tenga permiso de la familia.

Las verbenas toledanas constituyen el encanto de mucha gente que en invierno están encantadas, esto es, que no salen de sus casas.

Y llegando esta época se salen de sus casillas.

También vamos muchos sujetos, a algunos de los cuales hay que sujetarlos en el lugar del suceso.

Porque hay frescos, a pesar de estar en verano, que no se contentan con mirar los atractivos verbeneros, sino que quieren palparlos.

Se van al bulto.

Y resulta que adquieren algunas tortas de

las que se rifan, según sabe todo el mundo, en estas fiestas.

A divertirse, pues, porque la vida es corta, como decía una vieja.

Y tenía ochenta años.

Florentino.

HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada, que hace públicas en su diario a las ocho de la mañana. Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquela.

LA SOMBRILLA DE RESORTE

La moda, al igual de los planetas, parece describir un círculo determinado, volviendo al cabo de cierto tiempo al punto de partida. Hace más de 50 años que ha quedado fuera de uso un objeto que antes de esta época había gozado de gran favor entre las señoras, y que este verano vuelve a hacer su entrada triunfal como «última novedad»: la sombrilla de resorte. Es el sport automovilista lo que ha vuelto a sacarla a la luz; ya el verano pasado hubo alguna que otra entre las elegantes de París y Londres, que en sus correrías en automóvil ostentaban la coqueta sombrilla de resorte. Esta, llamada también «Marquise», según su supuesta inventora la Marquesa de Maintenon, no pasa actualmente del tamaño de 29 centímetros; el borde está rodeado de un estrecho volante del color pálido de la sombrilla. Se abre mediante presión sobre un botón, y al mismo tiempo de abrirse queda inclinada hacia un lado su parte superior. El palo de la sombrilla de resorte moderna es extraordinariamente largo, de 50 a 60 centímetros, de modo que puede servir de bastón para pasear.

En el siglo pasado esta clase de sombrilla había tenido grandísima aceptación entre las señoras, como se desprende de las reseñas de moda de aquella época, algunas de las cuales se conservan en el museo de artes y oficios de Hamburgo. Así se lee en una correspondencia de París del año 1806: «En lugar del abanico se llevan ahora las «Marquises», esto es, pequeñas sombrillas inclinadas hacia un lado.» En las modas francesas se ven esta clase de sombrillas hasta el año 1810; luego desaparecen y vuelven a surgir por el año 1836. Desde esta fecha hasta la de 1848, encuentranse las siguientes anotaciones respecto al objeto en cuestión:

«París 25 de Abril de 1836.—A menudo se ven aquellas sombrillas diminutas, que se doblan hacia un lado; su tamaño es el de un abanico redondo y todas están hechas de tafetán verde, sin adornos ni franjas en los bordes.»

«25 de Mayo de 1836.—Es de última moda llevar en los conciertos de noche pequeñas sombrillas en lugar de abanicos. De tal modo se ha conquistado esta moda en favor de las señoras, que desde luego puede decirse que las 11/12 partes de éstas llevarán sombrillas «Marquise» este verano.»

«Londres 1.º de Agosto de 1837.—Las diminutas sombrillas llamadas «Marquise» se llevan con preferencia este verano. Se ven por todas partes, y es lo que imprime el sello a la moda este año.»

«París, Marzo de 1848.—Toda señora que pretenda vestir con elegancia ha de tener dos sombrillas, una sencilla, del tamaño y de la forma de un paraguas muy reducido, y otra pequeña, llamada «Marquise», que está adornada de encajes ó de una ligera franja.»

La sombrilla de resorte debe su resurrección, según hemos dicho ya, al sport automovilista y a la necesidad que se sentía de poder preservar la cara mejor que hasta el presente contra viento, sol y polvo, así como el oído contra las corrientes de aire. Para paseo resulta esta sombrillita un objeto coquetón, que preserva la cara del sol sin estorbar la vista del sombrero.

Información telegráfica y telefónica.

Sesiones de Cortes.

Desde Madrid.

En el Senado.

Apénas abierta hoy la sesión del Senado, preguntó el Duque de Arévalo al Ministro de Marina respecto a las causas que pudieron motivar el arresto del General Sr. Díaz del Río. Contestó el Duque de Arévalo que se arrestó al General aludido por una falta de disciplina.

El Sr. Loygorri expuso la situación un tanto anómala ó estado anormal en que se hallaban los marinos en cuanto a los proyectos que anuncia el Ministro.

Entrándose después en la orden del día, el Conde de Esteban Collantes consumió el primer turno en contra del proyecto de contestación al discurso de la Corona.

Los puntos salientes de su discurso, fueron primeramente los que considera crímenes contra la libertad cometidos en el siglo XIX; después hace energías censuras a todos los partidos, fijándose muy singularmente en la abstención parlamentaria de los liberales, y en lo que puede ser y significar la solidaridad catalana; al discurso del Conde de Esteban Collantes contestó el Sr. Guijarro, de la Comisión, refutando la argumentación del anterior.

El Presidente del Consejo de Ministros manifestó que él no es culpable de la abstención del partido liberal.

En el Congreso.

A primera hora se puso a discusión el voto particular del Sr. Alvarado al dictamen de la Comisión referente al acta de Castuera.

En un brillantísimo discurso defendió el voto particular el Sr. Canalejas, enumerando los atropellos que a juicio suyo se cometieron en la elección.

Le contestó el Sr. García Alix, y por último fué desechado en votación ordinaria el voto particular, y proclamado Diputado el Sr. Bas.

Se discutió después otro voto particular, el del Sr. Beltrán, respecto al acta de Antequera, que defendió el Sr. Francos Rodríguez; le contestó brevemente la Comisión, y fué desechado el voto particular.

Dióse después lectura del voto particular referente a las actas de Madrid, por cuyo debate, según les tengo comunicado, hay gran expectación.

El Sr. Salvatella rogó a la Presidencia que aplazase para mañana este debate, y así se acordó.

Por las víctimas.

Ha firmado el Rey un Decreto concediendo a las familias de los militares víctimas del atentado de la calle Mayor, pensiones como si hubieran sido aquellas víctimas del anarquismo muertos en campaña.

El estado de Portugal.

Hoy ha celebrado con el Ministro de Estado una larga conferencia nuestro representante diplomático en Portugal.

El objeto de esta conferencia interesada por el Ministro, era el de tener nuestro Gobierno informes precisos respecto a la situación política en que se halla el vecino reino.

El Gobierno se preocupa de este asunto.

Liberales de viaje.

Hoy ha regresado a Madrid el Conde de Romanones.

El Sr. Moret ha salido para Burdeos alarmado por las noticias que ha recibido respecto a la salud de su hijo Lorenzo.

El Sr. Montero Ríos, según informes directos de su familia, llegará el domingo próximo a Madrid.

Los republicanos.

Han circulado con insistencia rumores que afirman la creencia de algunos de que si el Congreso no declara grave las actas de Madrid, los republicanos imitarán la conducta de los liberales y acordarán también la abstención parlamentaria.

No obstante estos rumores, es más general entre los políticos la opinión de que los republicanos no acudirán a este procedimiento.

Relacionandola con este asunto, hablase hoy de una conferencia celebrada entre los Sres. Pérez Galdós y Rodrigo Soriano.

Los marinos.

La interpelación ó pregunta hecha en el Senado por el Sr. Duque de Arévalo, a propósito del arresto del General Díaz del Río, no ha dado el juego que se esperaba ni respondido a la expectación que su anuncio despertó en los políticos.

Corren rumores diciendo que se celebran algunas reuniones entre importantes elementos de la Armada, y que tal vez ocurran sucesos de importancia.

No he podido comprobar la exactitud de estos rumores.

Recepción en Palacio.

Mañana serán recibidos por el Rey los representantes diplomáticos, acreditados como tales en Madrid.

Rumor desmentido.

Ha circulado hoy por Madrid la noticia de que la policía había detenido hoy un anarquista en la Iglesia del Buen Suceso, donde el Rey acudió a presidir las horas fúnebres por el eterno descanso de los que hace un año fueron víctimas del atentado en la calle Mayor, y que al sujeto detenido habíasele ocupado una bomba.

En los Centros oficiales se ha negado fundamento a la noticia; pero no he oído que se niegue el rumor en cuanto al hecho de haber sido detenido un sujeto; aunque no sea como sospechoso de anarquista.

Para mañana.

Hay en los círculos políticos gran expectación para la sesión de mañana en el Senado, en el que hablará el solidario Sr. Abadall.

Más de Marina.

Dícese que el General Díaz del Río hará la propuesta de Teniente Coronel de Infantería de Marina del modo que desea el Ministro de Marina, y que cumplido esto pedirá una licencia basada en motivos de salud, licencia que también pedirán otros importantes Jefes de nuestra Marina de Guerra.

Información telegráfica.

En alarma constante.

Barcelona, 31.—En la calle de Riera ha sido hoy encontrada una bomba que explotó sin consecuencias afortunadamente.

La policía ha arrancado hoy de varios puntos pasquines anónimos, en los que se hacían comentarios respecto al proceso contra Ferrer.

Se hacen activas gestiones para dar con los autores de los pasquines.

EL CABO

Juan Miseria



El Cabo Juan Miseria.

—Toma, granuja!... Y no te deshago la cara por no ensuciarme con un trasto como tú.

—¡Atízale duro, Sánchez! Así andará otra vez con más cuidado.

—¡Ay! ¡ay!... ¡Yo no he tenido la culpa! ¡Ha sido ese arrastrao del Chato que me arrempujó!

—¡Buenooo! ¡Pues para que otra vez no te arrempujen!... ¡Recontra!...

—¡Ay! ¡Aaay! ¡Ay! ¡Si ya he dicho que no he sido!

—¿Qué es eso? ¿Qué ocurre?

—¡Nada, mi Capitán! Este muñeco que me ha tirado encima una cacerola de rancho y me ha puesto perdido el capote!

HERALDO TOLEDANO

fuera á parar sobre los faldones del malhadado capote del individuo, factor de los coscorrónes propinados.

Fijando después en la del muchacho una mirada exenta de severidad, casi dulce, preguntó el Capitán Medina:

—¿Qué has hecho?

Y el pilluelo contestó, limpiándose los ojos con el dorso de su mano izquierda:

—Señor Capitán, no he tenido la culpa de lo que ha pasado; vengo muchos días por el rancho que nos quieren dar y nunca han tenido que decirme nada. Pero hoy el Chato, otro muchacho como yo, me dió un empujón, se cayó el rancho sobre la ropa de aquel soldado y me ha soltado dos galletas... ¡que bien me han dolido!... ¡Como si yo hubiera tenido la intención de hacerle apostá!

Una brevísima pausa, y preguntó de nuevo Medina:

—¿No tienes oficio, ó modo de vivir, que necesites el rancho de los carnales? ¿Tienes familia?

—Pues mire Ud.; no tengo más que á

EL CABO JUAN MISERIA